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	COMUNE DI CANICATTINI BAGNI (SR)



Copia di Determinazione Sindacale

Numero 5 del 09-06-2014   Registro Generale N. 579

Ufficio Proponente: AFFARI GENERALI
	Oggetto:
	Individuazione del responsabile comunale per la trasparenza e l'integrità (art. 43, comma 1, del D. Lgs. 14-3-2013, n. 33).


IL SINDACO
RICHIAMATO l’art. 43, comma 1, del decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33, il quale stabilisce che: “All’interno di ogni amministrazione il responsabile per la prevenzione della corruzione, di cui all’articolo 1, comma 7, della legge 6 novembre 2012, n. 190, svolge, di norma, le funzioni di Responsabile per la trasparenza e il suo nominativo è indicato nel Programma triennale per la trasparenza e l’integrità”.

RILEVATO che con determinazione n. 5 in data odierna lo scrivente ha individuato il Dott. Sebastiano Grande, Segretario generale, quale responsabile per la prevenzione della corruzione. 

RITENUTO, per ragioni di coordinamento organizzativo, di aderire all’indicazione legislativa.

VISTO il vigente Statuto comunale.

VISTO il regolamento comunale degli uffici e dei servizi.

VISTO l’O.R.EE.LL. e il relativo regolamento di esecuzione.

DETERMINA
DI INDIVIDUARE, ai sensi dell’art. 43, comma 1, del decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33, nella figura del Segretario generale Dott. Sebastiano Grande, il responsabile della trasparenza e dell’integrità, attribuendo dalla data odierna al medesimo i compiti e le funzioni previste del decreto in parola.

DI STABILIRE che il suddetto responsabile provveda alla stesura del Piano triennale per la trasparenza e l’integrità 2014/2016, da sottoporre all’approvazione della Giunta comunale e da trasmettere ai competenti organi.

DI STABILIRE che tutte le unità organizzative, e in particolare i capi-settore, forniscano il loro apporto collaborativo al responsabile della trasparenza, nei termini che saranno indicati nel Piano triennale.

COPIA della presente determinazione sarà trasmessa al responsabile individuato e ai capi-settore e sarà inoltre pubblicata sul sito Internet del Comune, nella sezione “Amministrazione trasparente”.

Dalla Residenza comunale, 9 giugno 2014
	IL SINDACO

	 F.to  AMENTA PAOLO


Esito del parere  di regolarità tecnica ex art. 49 del T.U. n. 267/2000, come recepito dall’art. 12  della L.R. n. 30/2000:

Favorevole
data: 09-06-2014 

IL DIRIGENTE:  F.to Dott.ssa GRECO ADRIANA
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